

क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी

ताकि जिंदगी के साथ भी न आए कोई दिक्कत

दिनेश अग्रहरि

आप जानते होंगे कि स्वास्थ्य बीमा योजनाओं का लाभ गंभीर बीमारियों पर नहीं मिलता। यानी यदि किसी को हार्ट अटैक, कैंसर जैसी गंभीर बीमारी है तो वह इसका कोई फायदा नहीं उठा सकता, जबकि गंभीर बीमारियों के इलाज पर लाखों रुपए खर्च होते हैं और बीमा सुरक्षा की जरूरत तो सही मायने में ऐसे मौके पर ही होती है। यही नहीं, जीवन बीमा भी यह सोचकर कराया जाता है कि बीमा धारक की मौत हो जाने पर उसके परिवार को कोई समस्या न आए। लेकिन यदि किसी को ऐसी कोई बीमारी हो जाए जिससे वह काम करने में सक्षम न रहे, नौकरी छूट जाए तो वह खुद अपनी बाकी जिंदगी कैसे बिताएगा? इसका उपाय है क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी। बीमा कंपनियां गंभीर बीमारियों के लिए अलग से पॉलिसी देती हैं या किसी स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी के साथ राइडर के रूप में क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी यानी गंभीर बीमारी पर स्वास्थ्य बीमा का लाभ उठाया जा सकता है।

कम प्रीमियम में ज्यादा फायदा

आप जो मेडिकलेम पॉलिसी लेते हैं उसमें सिर्फ सामान्य रोगों के चिकित्सा खर्चों का भुगतान मिल पाता है, लेकिन यदि किसी को कोई गंभीर रोग हो जाता है तो वह ऑपरेशन या इलाज के भारी-भरकम



रुपए का क्रिटिकल इलनेस कवर मिल जाए तो क्या कहने। उसकी तो सारी मुश्किल ही हल हो जाएगी। एचडीएफसी इरगो की क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी में 30 साल के किसी व्यक्ति को सिर्फ 2758 रुपए के प्रीमियम में 10 लाख तक का कवर मिल सकता है। कम उम्र के लोगों के लिए ज्यादातर कंपनियों ने क्रिटिकल इलनेस कवर का प्रीमियम बहुत कम रखा है। इसलिए इस तरह की पॉलिसी जितनी जल्दी ली जाए उतना ही अच्छा फायदा होगा।

क्रिटिकल इलनेस बीमा कवर के तहत कोई अंग जैसे किडनी फेल होने, हार्ट अटैक, कैंसर, लकवा आदि को कवर किया जाता है। हार्ट अटैक के मामले में अक्सर बीमा कंपनियां पहले अटैक के इलाज के लिए ही बीमित राशि का भुगतान करती हैं।

क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी स्वास्थ्य बीमा, जीवन बीमा के साथ राइडर के रूप में मिलती है या साधारण बीमा कंपनियों द्वारा अलग पॉलिसी के रूप में। हालांकि, बीमा नियमों के मुताबिक सभी राइडर मिलाकर कुल बेसिक प्रीमियम राशि के 30 फीसदी से ज्यादा नहीं हो सकते। इसलिए सिर्फ राइडर से क्रिटिकल इलनेस कवर लेना हो सकता है कि आपके लिए अपर्याप्त हो। इसलिए आप जनरल इंश्योरेंस कंपनियों का अलग से क्रिटिकल बीमा पॉलिसी ले सकते हैं।

इलाज के कुछ समय बाद मिलेगी रकम

क्रिटिकल इलनेस बीमा के तहत किसी गंभीर बीमारी के लिए ऑपरेशन, इलाज आदि का खर्च 30 से 90 दिन के एक वेटिंग पीरियड के बाद मिलता है। यानी मान लीजिए किसी की बाइपास सर्जरी होती है तो पहले वह अपने खर्चों से पूरा इलाज कराएगा और एक से तीन महीने जैसी बीमा पॉलिसी की शर्त हो, उसके बाद उसे निश्चित एक मुश्त रकम मिलेगी।

क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी एक तरह की बेनिफिट पॉलिसी होती है। इसमें एकमुश्त रकम पूरी मिलेगी चाहे इलाज का खर्च कुछ भी हो। यानी यदि आप दस लाख का क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी लेते हैं और आपके ऑपरेशन पर खर्च 3 लाख रुपए आता है तो भी आप पूरा दस लाख रुपया ले सकते हैं और बाकी बचे पैसे से अपने कर्जों या बाकी जिंदगी का इंतजाम कर सकते हैं। यह बात ध्यान रखने की है कि इस वेटिंग पीरियड के दौरान यदि मरीज की मौत हो जाती है तो उसके परिजनों को एक पैसे भी नहीं मिलेगा। यानी क्रिटिकल इलनेस कवर का फायदा मरीज के वेटिंग पीरियड में जिंदा रहने पर ही मिलता है। यह एकमुश्त रकम और इस बीमा के तहत लगने वाला प्रीमियम टैक्स फ्री होता है।

किसी साधारण बीमा कंपनी से अलग से क्रिटिकल बीमा पॉलिसी लेने में एक समस्या यह है कि इसे हर साल रिन्यू कराना पड़ता है जैसा कि आप स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी के लिए कराते हैं। लेकिन किसी बीमा पॉलिसी के राइडर के रूप में क्रिटिकल इलनेस कवर लेने पर आपको पूरे बीमित अवधि तक इस पॉलिसी का लाभ मिलता है जो कि अमूमन 20 से 25 साल तक होता है। यही नहीं, अलग से क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी के मामले में ज्यादातर बीमा कंपनियां 45 साल के बाद पॉलिसी रिन्यू नहीं करतीं। यानी सिर्फ 45 साल तक इस पॉलिसी का लाभ मिल सकता है। इसलिए कई जानकारों का ऐसा कहना है कि जीवन बीमा पॉलिसी के साथ क्रिटिकल इलनेस राइडर लेना ज्यादा सही है।



जिन लोगों को पहली बार बीमा पॉलिसी लेनी है उनके लिए तो यह अच्छा रास्ता हो सकता है कि किसी अच्छी राशि का टर्म बीमा कराएं और उसके साथ क्रिटिकल इलनेस कवर का राइडर ले लें। लेकिन जिन लोगों के पास पहले से ही पर्याप्त बीमा पॉलिसी है वे साधारण बीमा कंपनी की क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी ले सकते हैं।

क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी देते समय बीमा कंपनी बीमा आवेदक के आयु, उसके और उसके परिवार के रोग के इतिहास यानी पहले कौन-कौन से रोग पाए गए हैं आदि की तहकीकात करती है।

सामान्य हेल्थ पॉलिसी का विकल्प नहीं

इस बात का ध्यान रहे कि क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी सिर्फ कुछ खास बीमारियों के लिए ही होती है। ऐसी बीमारियों के इलाज या ऑपरेशन के बाद ही रीडम्बर्समेंट मिलता है। इनके अलावा आपको कोई बीमारी होती है और उसका इलाज होता है तो आपको अस्पताल या इलाज का खर्च नहीं मिलेगा यानी क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी सामान्य हेल्थ पॉलिसी का विकल्प नहीं हो सकती। इसके अलावा आपको अलग से स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी लेनी ही होगी। हालांकि, कई कंपनियां ऐसे उत्पाद लेकर आई हैं जिसमें अतिरिक्त प्रीमियम के साथ आपको बाकी बीमारियों के लिए स्वास्थ्य बीमा का

लाभ मिल सकता है। क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी के तहत अमूमन 1 लाख से 30 लाख रुपए तक का बीमा कवर मिलता है। ऐसे बीमा कवर का लाभ आपको 1 से 30 साल की अवधि तक मिल सकता है, लेकिन इस बात का जरूर ध्यान रखें कि पहले 3 से 5 साल तक ही प्रीमियम समान रहता है। प्रायः पांच साल के बाद बीमा कंपनियां प्रीमियम की राशि भी बढ़ा देती हैं। यानी जिनकी आपकी उम्र होती जाएगी, क्रिटिकल इलनेस कवर के तहत प्रीमियम भी बढ़ता जाएगा। यह भी ध्यान रखने की बात है कि यदि किसी को पॉलिसी लेने के पहले से ही कोई गंभीर बीमारी है तो उसे इसका लाभ नहीं मिल सकता। इसका मतलब यह है कि कैंसर, हृदय रोग, लकवा आदि के मौजूदा रोगियों को यह पॉलिसी नहीं मिल सकती, यानी पॉलिसी लेते समय आवेदक को कोई गंभीर रोग नहीं होना चाहिए। सिर्फ स्वस्थ लोगों को ही यह पॉलिसी मिल सकती है। यह पॉलिसी स्वस्थ लोग यह सोचकर खरीद सकते हैं कि उन्हें जीवन में आने वाली किसी भी ऐसी विपरीत परिस्थिति से सुरक्षा कवच लेना है।

अपना पैसा डॉट कॉम के सीईओ हर्ष रूंगटा ने बताया, 'क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी सभी के लिए जरूरी है। होना तो यह चाहिए कि जीवन बीमा के लगभग बराबर ही क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी ली जाए। यदि कोई पहली बार बीमा कराने जा रहा है तो वह राइडर के रूप में इसका लाभ उठा सकता है, लेकिन यदि किसी के पास पहले से कोई बीमा पॉलिसी है तो वह अलग से किसी साधारण बीमा कंपनी की क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी ले सकता है। एक बात और भी ध्यान रखनी चाहिए कि ज्यादातर कंपनियों ने क्रिटिकल इलनेस पॉलिसी कवर शुरू करने के मामले में भी एक से तीन माह का वेटिंग पीरियड तय कर रखा है। इसका मतलब यह है कि आपने कोई पॉलिसी शुरू की और उसके एक से तीन माह के वेटिंग पीरियड में कोई गंभीर रोग हुआ तो आपको इस पॉलिसी का फायदा नहीं मिल पाएगा।

क्रिटिकल इलनेस कवर का फायदा आमतौर पर इन बीमारियों में मिलता है

किडनी फेल होना

कैंसर

स्ट्रोक

लकवा

हार्ट अटैक

मल्टिपल स्केलेरोसिस

हाइपर टेंशन

एरोटा ग्राफ्ट सर्जरी